

我们兴奋,不仅是因为多年的呼吁有了结果,更因为老百姓今后不用再担心生病无药可用了。



核心报道

短缺药保障

省卫生厅出台短缺药保障方案,快报持续两年的呼吁终有回音——江苏短缺药有望省内定点生产 宁徐淮泰四城还要建“仓库”

近两年,鱼精蛋白、人血白蛋白甚至社区里常用的诺氟沙星,因为各种原因供应紧张。2011年起,现代快报持续展开相关报道,呼吁定点生产、建立急缺药品目录。昨天,江苏省卫生厅下发《江苏省短缺药品供应保障方案》,部分药品有望逐渐改变短缺紧张的局面。未来,省卫生厅、省食品药品监督管理局、省物价局等多个部门将联合进行药品保障,南京等四地还会建立短缺药储备点,对于一些短缺药,有望通过省内定点生产的方法来解决。

现代快报记者 刘峻

什么是短缺药品

省卫生厅有关人士表示,短缺药品是指临床必需、在一定时间内不能正常供应的药品,包括用量不确定、价格低廉、企业不常生产和在本区域经常性供应短缺的药品。

短缺药如何分类

- 一类短缺药**: 6个月供应不正常
- 二类短缺药**: 3个月供应不正常
- 三类短缺药**: 1个月供应不正常

江苏短缺药案例

1 部分传染病治疗药、急救药品类基本药物

4毛5的诺氟沙星去年断货3个月

据悉,目前江苏短缺药品分为两大块,一是社区药物品种。目前江苏的社区卫生服务机构,都实施了基本药物制度,例如南京总共有600多种基本药物。不过,由于有的药品过于便宜,确实有供应不上的现象。比如0.45元的诺氟沙星,去年有不少社区医院经常采购不到,甚至一度断货3个月。一家社区医院药剂科人员说:“还有三四种便宜药,也难采购。这些药品虽然销量不大,但是总是这么断档,也确实让人有点担忧。”

2 一些临床必需、价格低廉、不常生产的基本药物

外地买来药才能做手术

大医院里临床急救药品也会出现紧缺,这些药品短缺往往影响更大,比如鱼精蛋白、抗蛇毒血清、以及破伤风人免疫球蛋白都曾出现过短缺现象。这样一来,不仅严重威胁病人生命安全,而且也扰乱了正常的医疗秩序,甚至出现了病人去外地外医院买药,才能做手术的尴尬现象。大医院短缺的药品原因比较复杂,有的是受困于货源紧张,因此破伤风人免疫球蛋白等需要从人体血液中提取的药品都变得很紧张,很难进到货。



方案里都有啥措施

要制定短缺药目录

目前,根据方案,江苏省卫生厅要求汇总供应短缺药品信息,制定短缺药品目录。根据短缺药品的特征和临床作用,将其分为五类:价格低廉药品、临床抢救药品、中毒解救特效药品、传染病治疗药品和其他类药品。“按照临床必需、疗效确切、不可替代、供应困难的原则遴选短缺药品目录,注重品种覆盖。”省卫生厅有关人士介绍。

哪里有药能“看”到

根据《方案》,江苏建立省级短缺药品信息平台,动态公布全省短缺药品的品种、企业生产经营情况、各市储存和储备等信息,“哪个市哪家企业有这个药,可以通过平台看个清楚。”

设预警线,缺了就补

同时,各地调整优化医疗机构药品库存,医疗机构制定药品短缺供应预案,设立短缺药品库存量预警线。在日常诊疗活动中,传染病治疗药品数量达到预警线时,要及时采购增加库存。

4个城市建立储备点

省卫生厅有关人士介绍,江苏还要建立常态化短缺药品储备点。对用量不确定、企业不常生产和价格低廉的一类短缺药品,在南京、徐州、淮安和泰州建立四个省级短缺药品储备点,保证短缺药品的有效供给。在这四个城市各选择一家规模较大、管理较先进和诚信等级较高的药品批发企业承担储备任务。

定点生产+集中采购

对于全省都短缺的药品,江苏将采取定点生产和集中采购短缺药品的方法。《方案》提出,对用量小、企业生产不盈利的短缺品种,通过定点生产和集中采购的方式集中生产采购,稳定药品供应。对市场需求量小但又难以替代的少数药品,本省能生产的,由省经济和信息化委会同省食药监局遴选生产企业定点生产;本省不能生产的,通过省际联合采购方式集中生产。

短缺药定价有制度

很多廉价药品,价格实在过低,导致厂家无法生产。《方案》提出,完善短缺药品价格管理机制,充分发挥价格杠杆对药品生产的调节作用,根据药品价格政策逐步制定短缺药品的统一销售价格,招标时不再以价格高低作为中标的依据,使价格不仅能反映药品本身的价值,更能突显其社会价值。

提高医保报销比例

另外,有关部门还考虑落实短缺药品医保政策。根据医保相关政策措施,适当提高短缺药品的报销比例,使群众得到更多实惠,同时调动短缺药品生产企业的积极性,引导企业主动投入药品生产。

从前年到现在 快报呼吁了好多遍



2011年8月30日,快报独家刊发南京多家医院鱼精蛋白库存告急的报道,首次提出对这些药品“保护性生产”。



2011年11月24日,快报报道造血干细胞移植必需药物“白舒非”紧缺的消息。



2011年12月15日,快报报道一名脑积水患者急需醋酸酞胺的新闻,救命药品拷问药品制度。由于找不到药,患者可能只有冒险手术。



2012年2月15日,快报报道一个小伙在南京没找到皮试破伤风针,跑到安徽才打到的消息。有读者说:这事不好笑,看了很着急。



2012年9月12日,快报报道南京全城只搜到一支破伤风人免疫球蛋白药的消息,提出需要建立急救药库存名单。